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GUÍA PARA COMPLETAR EL FORMULARIO DE POSTULACIÓN A FONDOS CONCURSABLES 2014
1. SOBRE EL DIAGNÓSTICO
1.1. Identificación de Necesidades y selección del problema

Definir el problema general que se pretende resolver o la necesidad identificada que se desea abordar. Hacer visible la problemática y establecer los factores que inciden en la existencia del problema o necesidad.
1.2. Identificación de población objetivo

Comprender y conocer la situación de la localidad en donde se realizará el proyecto, para ofrecer una visión compartida de la realidad y su problemática. Describa en general a quiénes y a cuántos les afecta el problema (niños, jóvenes, mujeres, adultos, adultos mayores, etc.) ¿Cuál es el área geográfica de intervención (comuna – localidad)?

1.3. Identificación de Causas y Consecuencias del Problema seleccionado

¿Cuál es el problema específico que nuestro proyecto busca abordar? Descripción de las causas y consecuencias del problema identificado. Revisiones bibliográficas o experiencias anteriores.
2. SOBRE LA ESTRATEGIA
2.1.  Solución propuesta: ¿Por qué esta solución es una buena forma de abordar el problema?

Señalar el foco específico en el cual se concentrará el proyecto. ¿Cuál es la propuesta de solución a la situación o problema planteado? Problematizar y plantear objetivos. ¿Cuáles son los resultados y/o cambios que debieran darse en la comunidad? Justificación de la realización del proyecto. ¿Qué diferencia este proyecto o intervención de otros proyectos similares? 
Señale el objetivo general que su proyecto considera para resolver el problema planteado. Señale los objetivos específicos que busca abarcar para alcanzar el objetivo general. Estos deben desprenderse del objetivo general. Se recomienda que no sean más de 5 objetivos específicos.

2.2. Identificar y describir beneficiarios del proyecto, y qué nivel de participación tuvieron en el mismo.

¿Cuál es la población objetivo? Desglose de beneficiarios: cantidad, género, edades, nivel de vulnerabilidad, etc. Indique el nivel de participación de los beneficiarios (usuarios o público objetivo) en el diagnóstico, ejecución y evaluación del proyecto. Definir en qué medida el  proyecto permite entregar herramientas para mejorar la calidad de vida de la comunidad. ¿Qué pierde el público objetivo si este proyecto no se lleva a cabo?
2.3. Metodología: ¿Quiénes realizarán la intervención y cómo?

En forma general, señale lo que va a hacer y el cómo, indicando quiénes llevarán a cabo las actividades y cómo se organizarán para lograr cumplir sus objetivos.
2.4. Trabajo en Red: ¿Cómo se vincula con otras organizaciones para llevar a cabo el proyecto?

Señalar en qué medida se fomentará la articulación de redes con otros actores sociales: 

a) A nivel de la comunidad donde se intervendrá (empresas locales, comunidades, iglesias, etc.).

b) A  nivel de proyecto (con otros proyectos sociales, municipalidades, etc.)

c) Características de la(s) organización(es) que participaran de la iniciativa y tipo de relación con el proyecto.

2.5. Participantes: ¿Qué competencias desarrolla el proyecto en los voluntarios de la UC y cómo?

Señalar como el proyecto logrará que los estudiantes realicen un aporte desde su formación profesional y sus distintas disciplinas. Explique cómo se llevará a cabo la capacitación y formación de los voluntarios. ¿Qué pierde el equipo organizador si no realiza esta actividad?
2.6. ¿Qué estrategias lleva a cabo el equipo organizador para darle sostenibilidad al proyecto en el tiempo?

Señale en qué medida este proyecto podrá establecer una acción continua en el tiempo. En qué medida la comunidad, los participantes y el equipo ejecutor se verán beneficiados a largo plazo y le ofrecerán proyección al proyecto.
2.7. ¿Qué estrategias lleva a cabo el equipo organizador para manejar el impacto que tiene el proyecto sobre el medioambiente?

Señale el impacto positivo/negativo del proyecto sobre el medioambiente. Por ejemplo la huella de carbono, contaminación por difusión en papelería, transporte, consumo energético. Señalar acciones concretas a seguir para disminuir o compensar este impacto.

2.8. Justificación y Reflexión: ¿Qué aspectos del Plan de Desarrollo de la UC 2010-2015, de la misión o de los Principios de la Universidad el proyecto fomenta y cómo?

El equipo ejecutor deberá revisar el Plan de Desarrollo de la UC 2010-2015, la misión o los Principios de la universidad
, y en base a ello justificar la realización del proyecto haciendo referencia a uno o más elementos de los lineamientos UC, reflexionando en torno a la importancia de cultivar y fomentar, por medio de los proyectos estudiantiles, estas competencias. 
3. SOBRE EL MARCO LÓGICO
El cuadro de Marco Lógico es una herramienta que permite organizar la conceptualización, diseño, ejecución y evaluación de proyectos y programas. En el formulario de postulación se enuncian ciertos conceptos que tendremos que definir:

- Fin: Es la descripción de cómo variará el estado del problema central, que se ha identificado en el diagnóstico. Es una definición de cómo el proyecto contribuirá a la solución del problema (o problemas) identificado.
- Propósito: Es el resultado directo o efecto que ha de ser logrado en la población beneficiaria o público objetivo como consecuencia de la implementación de los resultados desarrollados por el proyecto. Es una hipótesis sobre el impacto o beneficio que se desea lograr.
- Componentes: Los Componentes son las obras, servicios, capacitación, entre otros, que se requiere que complete el equipo ejecutor del proyecto de acuerdo con la planificación del proyecto. Estos deben expresarse como si estuvieran finalizados (talleres elaborados, gente capacitada, obras realizadas, etc.).
Para medir cada impacto que se realice con el proyecto, se deben diseñar indicadores cuantitativos para cada componente planteado. Para esto, se debe plantear el resultado esperado para cada componente. Luego, enunciar el indicador que se utilizará en palabras. A su vez, se deberá establecer la fórmula o forma de cálculo (número). Medio de Verificación: lugar, documento, o estrategia a través de la cual se obtendrá la información necesaria para calcular el indicador. Por último, se pide que se pre-establezcan los riesgos o supuestos sobre los cuales se han planificado los objetivos, las actividades y sus indicadores, que puedan significar un logro menor al esperado. A partir del siguiente párrafo encontrará una guía orientativa para el desarrollo de los indicadores que utilizará en el Marco Lógico.
Antes de comenzar, debemos saber que existen parámetros que permiten medir y comparar objetivamente los resultados de la gestión de nuestros proyectos. Estos parámetros se denominan indicadores. Cada indicador mide una variable o aspecto determinado del desempeño de nuestro proyecto. En el caso de los proyectos estudiantiles, se sugiere el uso de al menos tres clases de indicadores:

1. Eficiencia: se refiere a la relación entre producto o servicio e insumos. 

Por ejemplo: Nº de talleres/Unidad de tiempo; Nº de intervenciones/Miembros del equipo; Gastos en etapas del proyecto/Fondos adjudicados

2. Eficacia: se refiere al grado de cumplimiento de los objetivos planteados. 

Por ejemplo: Aumento de tasa de participación estudiantil; Disminución de la cantidad de perros abandonados en el campus.

3. Calidad del servicio: es una dimensión específica de la eficacia que se refiere a la capacidad de los miembros del proyecto -y el proyecto mismo- para responder a las necesidades del público objetivo y del problema o situación diagnosticados. 

Por ejemplo: Nivel de satisfacción con la intervención/montaje/servicio por parte del público objetivo, al término del proyecto. 

Los indicadores de evaluación de nuestro proyecto deben cumplir con los siguientes requisitos:

· Pertinencia y coherencia: deben ser expresión de los procesos y servicios esenciales del proyecto, de modo de reflejar adecuadamente el grado de cumplimiento de los objetivos planteados.

· Independientes: los indicadores no deben estar condicionados a factores externos, es decir que las variables a medir deben ser identificadas dentro de las actividades propuestas por el proyecto y no fuera de ellas.

· Información: la información que sirve de base para la elaboración de indicadores debe ser de fácil acceso por parte de los miembros del equipo y con las garantías de confiabilidad necesaria.

Habiendo expuesto las clases de indicadores útiles de considerar en los proyectos estudiantiles, en seguida encontrarás una guía para la elaboración de indicadores. 

Para comenzar, es recomendable entender qué son las “frecuencias relativas”. Éstas son proporciones o coeficientes que relacionan dos unidades o números, puede ser en un intervalo de tiempo distinto o en el mismo período. Se pueden expresar como porcentaje o números. A su vez, podemos encontrar tres grupos:

1. Razones: cuociente entre dos cantidades de igual o diferente naturaleza. Este valor indica cuántas veces sucede el hecho que está en el numerador, respecto al hecho que está en el denominador. El valor varía entre 0 y 1.

Ejemplos:

· Niños asistentes al taller/Niños que viven en la comuna. Indicador de eficacia.
· Público asistente a la exposición que evalúa como bueno el montaje/Público asistente a la exposición que responde la encuesta de calidad. Indicador de calidad.
· Nº de talleres de reciclaje/Días del primer semestre. Indicador de eficiencia.
2. Proporciones y porcentajes: cuociente entre dos cantidades de igual naturaleza. Determina la fracción de los sucesos que figuran en el numerador, respecto al total de sucesos de igual índole, que figuran en el denominador. Habitualmente el resultado se multiplica por 100 para así obtener el resultado en porcentaje. Con las proporciones se puede saber la importancia relativa, es decir, el "peso" que tiene cada grupo sobre el total de casos. En otras palabras es “la importancia que tiene el dato del numerador respecto del total (dato del denominador).

Ejemplos:

· Trabajadores que aprobaron el taller/Trabajadores que participaron del taller. Indicador de eficacia.
· Gastos en gestión del proyecto/Fondos adjudicados. Indicador de eficiencia.
· Beneficiarios satisfechos con la intervención/Beneficiarios que fueron objeto de la intervención. Indicador de calidad.
3. Tasas: es similar al de una proporción, con la diferencia de que las tasas llevan incorporado el concepto de tiempo. El numerador lo constituye la frecuencia absoluta de casos del problema a estudiar. El denominador está constituido por la suma de los  períodos individuales de tiempo a los que han estado expuestos los sujetos susceptibles de la población objetivo, antes o durante el proyecto.

Ejemplos:

· Aumento de la adopción de perros en el campus San Joaquín, durante el año. Indicador de eficacia.
· Aumento de la cobertura por miembros del equipo, durante trabajos de invierno. Indicador de eficiencia.
· Reducción de la insatisfacción con el taller, al término del semestre. Indicador de calidad.
4. SOBRE LAS PRINCIPALES ACTIVIDADES A EJECUTAR
La ejecución del proyecto requiere la realización de una serie de actividades. Cada actividad debe responder a un objetivo específico que se haya planteado con anterioridad. De esta forma se garantiza que cada objetivo pueda ser abarcado. Un objetivo puede ser resuelto por más de un actividad. En el cuadro del formulario, los objetivos específicos deben ser expresados como Componentes
. A su vez, cada Componente tiene asociada tres actividades, si su proyecto requiere agregar o quitar actividades, es posible respetando el límite de espacio de 1 plana y media.
5. SOBRE EL MAPA O ESQUEMA DEL PROYECTO
A modo de síntesis, en un diagrama o esquema, graficar cómo se relacionan los objetivos con las competencias que se quieren desarrollar y qué medios se van a utilizar para llegar al público objetivo.
6. SOBRE LA FASE ACTUAL DEL PROYECTO
Señalar en qué etapa se encuentra hoy el proyecto o la iniciativa (plan piloto, evaluación, estudio, segundo año de implementación, etc.). Además, mencione si ha postulado anteriormente a Fondos Concursables DAE y cuántas veces ha sido adjudicado.
� Disponibles en la Central de Documentos Virtual: www.vivelauc.cl


� Recordemos que los Componentes son las obras, servicios, capacitación, entre otros, que se requiere que complete el equipo ejecutor del proyecto de acuerdo con la planificación del proyecto. Estos deben expresarse como si estuvieran finalizados (talleres elaborados, gente capacitada, obras realizadas, etc.).
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